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太原市 2015-2016 学年第二学期高一期末考试

考试时间：上午 8：00--9:30

第Ⅰ卷（选择题共 126 分）

一、单选选择题：本大题共 10小题，每小题 3分。请将正确选项填在括号中

1.自然界中有很多物体做曲线运动。在所有的曲线运动中，物体的（ ）

A.速度一定改变 B.动能一定改变

C.重力势能一定不变 D.机械能一定不变

解析：曲线运动速度方向改变，所以速度一定改变，选 A。通过竖直平面内匀速圆周运动可以排除其

它选项。

难度：☆

答案：A

2.经典力学有一定的适用范围和局限性，不适合用经典力学描述的运动是（ ）

A.以 300m/s 飞行的子弹 B.以接近光速运动的电子

C.以 300km/h 高速运行的列车 D.以 7.8km/s 绕地球运行的“天宫一号”

解析：经典力学适用于宏观低速的运动，量子力学适用于微观高速的运动，B 选项属于微观高速运动。

选 B。

难度：☆☆

答案：B

3.关于功率，下列说法中正确的是（ ）

A.力对物体做的功越多，功率就越大

B.功率是描述物体做功多少的物理量

C.单位时间内做功越多功率一定越大

D.汽车行使时，当牵引力与阻力相等时合力为零，此时发动机的实际功率为零

解析：功率是描述物体做功快慢的物理量，等于功与时间的比值，故 C 正确，A,B 错误。汽车行使时，

牵引力做功，发动机功率不是零，D错误。

难度：☆☆

答案：C

4.下列实例中运动的物体，机械能守恒的是（ ）

A.起重机吊起物体匀速上升

B.在空中做“香蕉球”运动的足球

C.物体沿斜面匀速下滑

D.不计空气阻力，物体以一定的初速度冲上固定的光滑斜面

解析：只有重力做功时物体机械能守恒，有除重力以外的力做功，物体机械能改变。A 选项中拉力做

功，B选项中空气阻力做功，C 选项中摩擦力做功，都不选。D选择只有重力做功，故选 D。
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难度：☆☆

答案：D

5.关于重力，摩擦力做功的叙述，正确的是（ ）

A.重力对物体做功只与始、末位置有关，而与路径无关

B.物体克服重力做了多少功，物体的重力势能就减少多少

C.摩擦力对物体做功与路径无关

D.摩擦力对物体做功，物体动能一定减少

解析：重力对物体做功只与始、末位置有关，而与路径无关，A 正确。物体克服重力做功，物体重力

势能增加，B 错误。摩擦力对物体做功与路径有关，C错误。合力对物体做负功，物体的动能才减少，

当把物体无初速度放到传送带上时，传送带给物体的摩擦力对物体做正功，物体的动能增加，D错误。

难度：☆☆☆

答案：A

6. “科学真是迷人。”如果我们能测出月球表面的重力加速度 g、月球的半径 R 和月球绕地球运转

的周期 T，就能根据万有引力定律“称量”月球的质量了。已知引力常量为 G，用 M表示月球的质量，

则（ ）

g
GRM

2

.A 
G
gRM

2

.B  2

324.C
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gRM π


G4
RTM.D 2

32

π


解析：已知一些基础物理量，通过选择合适的物理量和推式推导出正确答案

难度：☆☆☆

答案：B

7．大小相等的力 F 按图示的四种方式作用在同一物体上，使物体沿着水平面移动相同的距离，力 F

做功最多的是

考点：机械功的应用

解析：根据做功的定义，用做功的公式，可以容易得出正确结论。

答案：A

8.两滑块甲和乙放在粗糙的水平面上，给两滑块同方向的初速度，两滑块仅在滑动摩擦力的作用下运

动，其 v-t 图像如图所示。已知两滑块的质量相等，则能正确反映两滑块的动能与滑行距离 x 的变化

规律的是
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考点：牛顿第二定律，动能定理

解析：根据牛顿第二定律和题设条件、图像可知，两物体所受摩擦力一样，根据

动能定理写出 Ek 与 x 的关系式，可知，D正确

答案：D

9.一升降机箱底部装有若干根弹簧，设在某次事故中，升降机吊索在空中断裂，忽略摩擦和空气阻力

影响，则从弹簧下端触地到弹簧被压缩到最短的过程中

Ａ．升降机的速度不断减小

Ｂ．升降机的加速度不断变大

Ｃ．合力先做正功后做负功

Ｄ．重力的功率一直不变

考点：牛顿第二定律，动能定理，功率的应用

解析：A 选项，根据动能定理，很容易得出速度先增大后减小。B 选项，根据牛

顿第二定律，很容易得出加速度先减小后反向最大。C 根据合力做功的定义，很

容易得出 C 正确 D 根据功率的定义，重力是恒力，功率看速度，易知此选项不

正确

答案：C

10．放在粗糙水平面上的物体受到水平拉力的作用，在０～６ｓ内其速度与时间的图像和该拉力的功

率与时间的图象分别如图甲、乙所示。下列说法正确的是

Ａ．０～６内物体的位移大小为３６ｍ

Ｂ．０～６内拉力做的功为５５Ｊ

Ｃ．合力在０～６ｓ内做的功大于０～２ｓ内做的功

Ｄ．滑动摩擦力的大小为

考点：机车启动问题

解析：A 由 v-t 面积可知，此选项错误。B 由 P-t 面积可知，此选项错误 C 根据

动能定律可知此选项错误。D根据排除法，此选项错误。也可根据匀速时功率恒
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定计算得出。

答案：D

二、多项选择题：本题包含 5 小题，每小题 3分，共 15分。在每小题给出的四个选项中，

至少有两个选项正确。全部选对的得 3分，选不全的得 2 分，有错者或不答的得 0分。请

将正确选项前的字母填在下表内相应位置。

11．滑草是旅游景区深受人们喜爱的游乐项目，某游客在高处沿山坡向下滑动的过程中

（ ）

A．重力对游客做正功

B．支持力对游客做负功

C．支持力对游客不做功

D．摩擦力对游客做负功

考点：力对物体做正、负功的判断

解析：根据作用在物体上的力和在力的方向上的位移可以求出功，如果力与位移夹角为锐角，则表示

力做正功；夹角为钝角，则表示力做负功；力与位移垂直不做功。重力与位移夹角为锐角，做正功，

A对；支持力与位移垂直，不做功，C 对；摩擦力与位移夹角为钝角，做负功，D对。

难度：☆

答案：ACD

12．地球同步卫星轨道必须在赤道平面上空，和地球有相同的角速度，才能和地球保持相对静止。关

于各国发射的地球同步卫星，下列表述正确的是（ ）

A．所受地球的万有引力大小一定相等

B．离地面的高度一定相同

C．运行的速度都小于 7.9Km/s

D．都位于赤道上空的同一个点

考点：地球同步卫星

解析：根据万有引力表达式，无法得知各同步卫星的质量，所以万有引力不一定相等，A 错；根据可

知，各同步卫星的运行轨道相同，因此离地球表面的高度也相同，B对；7.9Km/s 是卫星的最大环绕

速度，因此所有卫星绕地球转动的速度都小于 7.9Km/s，C 对；地球同步卫星与赤道共面，但不在同

一点，D错。

难度：☆☆

答案：BC

13．我国月球探测计划已经启动多年。“嫦娥二号”发射后先绕地球运行，后经不断变轨奔向月球，

最后到达月球降落到月球表面。如图为“嫦娥二号”只在地球引力下燕椭圆轨道绕

地球运动的轨迹，在“嫦娥二号”由近地点 a 运动到远地点 b 的过程中（ ）

A．地球引力做正功，“嫦娥二号”的势能减小

B．地球引力做负功，“嫦娥二号”的势能增大

C．地球引力做负功，“嫦娥二号”的动能减小

D．“嫦娥二号”的动能及引力势能之和增大

考点：功，功能关系

解析：在“嫦娥二号”由近地点 a运动到远地点 b的过程中，地球引力与位移的夹角为钝角，引力做

负功，势能增大，动能减小，动能和引力势能之和不变。
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难度：☆☆

答案：BC

14．受连日暴雨影响，2016 年 5 月 8 日上午，抚州市黎川县发生内涝及泥石流等地质灾害。从当地

消防部门获悉，截止 8日下午已经营救出被困群众 40余人，救援工作仍在进行。假设一块质量为 2kg

的石块随着雨水由静止开始沿倾角为 30°、长 50m 的斜坡华夏，则石块下落至坡

底时（忽略一切阻力，取 g=10m/s2）（ ）

A．石块具有的动能为 1000J

B．石块具有的动能为 500J

C．重力的瞬时功率为 200W

D．重力的瞬时功率为 100W

考点：功能关系，瞬时功率的求解

解析：不计一切阻力，石块在下滑过程中只有重力做功，机械能守恒，重力势能转化为动能，在坡底

的动能 EK=mgh=mgLsin30°=500J，B对；重力的瞬时功率是重力与竖直方向瞬时速度的乘积，石块在

坡底的速度 v=10m/s，P=mgv sin30°=100W，D 对。

难度：☆☆

答案：BD

15．质量为 1000kg、额定功率为 60kW 的汽车，在平直公路上行驶的最大速度为 30m/s。若汽车在平

直的公路上由静止以 3m/s2的加速度做匀加速直线运动，达到额定功率后保持功率不变继续前进，整

个运动过程中所受阻力不变。则汽车（ ）

A．所受阻力为 2000N

B．匀加速运动持续的时间为 10s

C．3s 末的牵引力为 5000N

D．5s 末牵引力的瞬时功率为 60kW

考点：汽车恒定加速度启动问题

解析：当汽车速度最大时，阻力 f 与牵引力相等，f=F==2000N,A 对；匀加速过程中 F-f=ma，

F=f+ma=5000N，匀加速的末速度为 v==12m/s，所用时间 t==4s，即 4s 后物体达到额定功率，B 错，C

对，D对。

难度：☆☆☆

答案：ACD

三、实验题：本题包含两小题，共 14分。

16（10 分）图甲为“验证机械能守恒定律”的实验装置，图乙是实验中选出的一条纸带，测得连续

三点 A、B、C 到打点计时器打下的第一个点 O 的距离如图所示。已知连续两点间

的时间间隔为 0.02s，重物的质量 m=0.5kg， 2/8.9 smg  .(计算结果保留 3 位有

效数字)

（1）下列做法中正确的两项是______;

A.图甲中两限位孔必须在同一直线上

B.实验前，手应提住纸带上端，并使纸带竖直

C.实验时，先放手松开纸带再接通打点计时器电源
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D.数据处理时，应先选择纸带上距离较近的两点作为初末位置

（2）可以确定图乙中纸带的____端与重物相连（选填“左”或“右”）；

（3）从起点 O 到 B 点的过程中，重物重力势能的减少量等于_______J,此过程中物体动能的增加量等

于_____J

（4）实验中发现，势能的减小量 pE 总是略大于动能的增加量

kE ，其原因是_______。（答出一条即可 ）

解析：（1）A、两限位孔必须保持在一条直线上才能保证物体做自由落体运动，最大限度的减小纸带

和限位孔之间的摩擦。

B、实验前，手应提住纸带上端，并使纸带竖直，确保物体竖直下落

C、应先接通打点计时器再松开纸带，确保第一个点的初速度为零

D、不能选择纸带上距离较近的点作为初末位置，相距较近的两点速度相近，不具有代表

性，误差较大。

（2）速度会随时间越来越大，点与点之间的间距会越来越大，刚开始应在左端。

（3）重力势能的减少量 pE =mgh=mgOB

动能的增加量 kE = 2m
2
1 v -0，

T
OA

2
OCv 

 ，代入数据计算即可，注意单位换算。

（4）限位孔和纸带间的摩擦、空气阻力是实验误差的主要原因。

考点：打点计时器的使用，机械能守恒定律

难度：☆☆☆

21. （4分）某小组采用如图的装置验证动能定理。平衡摩擦力后，为简化实验，认为小车受到的合

力等于沙和沙桶的总质量。回答下列问题：

（1）为了保证小车受到的合力大小近似等于沙和沙桶的总重力，沙和沙桶的总质量应_____（选填“远

大于”、“远小于”或“近似等于”）小车的质量；

（2）让沙桶带动小车加速运动，用打点计时器记录其运动情况，在打点计时器打出的纸带上取两点，

测出这两点的间距 L 和这两点的速度大小 1v 和 2v （ 1v < 2v ）。若小车的质量为 M、此时沙和沙桶的总

质量为 m,则本实验需验证的数学表达式为____________。
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解析：（1）沙桶和沙的质量应远大于小车的质量才能保证小车受到的合力大小近似等于沙和沙桶的

总重力。

（2）根据题设条件，小车受到的合力等于沙和沙桶的总质量，即沙和沙桶的总重力即为小车所受的

合外力，合外力做的功等于动能变化量，
2
1

2
2 2

1
2
1m MvMvgL 

考点：动能定理

难度：☆☆

四、计算题（本题包含 5个小题，共 41分）

18.(8 分）光滑的水平面上，一物体在 N8F  的水平拉力作用下由静止开始做匀加速直线运动，2 s

内发生的位移为 mx 8 ，求：

（1）2 s 内拉力对物体做的功；

（2）2 s 内拉力的平均功率。

19.（8分）运动员以 smv /6o  的速度从一平台水平跳出，落地点与跳

出点的高度差为 m2.3h  。不计空气阻力，取
2/10g sm ，求：

（1）运动员在空中运动的时间 t ;
（2）运动员落地时的速率 。

解析：（1）2 s 内拉力对物体做的功 FxW 
代入数据解得： JW 64

（2）2 s 内拉力的平均功率
t
WP 

代入数据解得： wP 32
考点：恒力做功、功率

难度：☆☆

解析：（1）由题可知运动员做平抛运动

竖直方向有
2

2
1h gt

代入数据解得： s8.0t 
运动员从跳出点与落地点之间由动能定理得：

22

2
1

2
1

omvmvmgh 

代入数据解得：运动员落地时速率 smv /10
考点：平抛运动、动能定理

难度：☆☆☆
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0．（8分）已知地球半径为 R，地球表面的重力加速度为 g，不考虑地球自转的影响，求：

20．（8分）已知地球半径为 R，地球表面的重力加速度为 g，不考虑地球自转的影响，求：

（1）地球的第一宇宙速度 v；
（2）已知地球的自转周期为 T，计算地球同步卫星距地面的高度 h。

解析：（1）由公式
R
mvmg

2

 ;

可得： gRv 

（2）由公式： 2

2

2

4
T
rm

r
MmG 



可得： 3
2

22

4
TgRr 

所以： RTgRh  3
2

22

4

考点：天体运动

难度：☆☆☆。

21.（8分）选做题：本题包含 A、B 两题，其中 A 题较易，请任选一题作答。如两题都做，按 A 题计分。

A.如图所示，将质量 m=0.2kg的小球从高 h=20m的山崖上 A点斜向上抛出，抛出的速度大小。若落到 B点时小

球的速度大小为，求：（g=10m/s）

（1）以 B点所在水平面为零势能面，求小球在 A点的机械能；

（2）从 A到 B的过程中，小球克服阻力做的功。

考点：功能关系

解析：（1）小球在 A点的机械能 jmghmvE 5.62
2
1 2 

（2）由动能定理可得： KAKB EEwmgh 

可得： jw 5.22
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难度：☆☆

21.B如图所示,ABC为一固定的半圆形轨道,轨道半径R=0.4m,A,C两点在同一水平面上,B点为刚好从A点切入轨道.
不计空气阻力,取 g=10m/s2.
(1)以 B 点所在水平面为零势能面,求小球在抛出点的机械能;
(2)若轨道不光滑,测得小球第一次从C点飞出后相对C点上升的最大高度 h′=2.5m,求小球这一过程中在半圆形轨道

上克服阻力做的功.

考点：功能关系

解析：（1）由公式可得： jmvRhmgE 64
2
1)( 2 

（2）由动能定理可得： 21

2
10)( mvhhmg 

得： jw 6

难度：☆☆

22.A 如图所示,光滑水平面AB与竖直面内的光滑半圆轨道在B点相切,轨道半径为R,轻质弹簧的一端固定在竖直墙

壁上,另一自由端被质量为m的小球压缩到A处.从A处由静止释放小球,小球被弹开后,经过 B点进入轨道,之后向上

运动恰好能以最小速度通过 C点.求:
(1)小球到达 C点时的速率;
(2)释放小球前弹簧的弹性势能。
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考点：功能关系

解析：（1）由题意可得： R
vmmg 2



gRv 

（2）从 A到 C列动能定理；可得： mgRmvRmgE p 2
5

2
12 2 

B.如图所示，在半径为 R 的光滑半圆轨道于高为 10R的光滑斜轨道处于同一竖直平面内，两轨道之间用光滑轨道

CD相连，在水平轨道上轻弹簧被 a、b两小球挤压处于静止状态，现同时释放两小球，a恰好能通过最高点 A；b

恰好能到达 B点。已知 a的质量为 am ；b的质量为 bm ；求：

（1）a球离开弹簧时的速度 av

（2）B球离开弹簧时的速度 bv

（3）弹簧的弹性势能 pE

考点：功能关系，瞬时功率的求解

解析：（1）由题意可得： gRv
R
vmmg  可得：;
2

gRvmvmvRmg aa 5;
2
1

2
12 22  可得

（2）对 b球列动能定理方程可得： gRvmvRmg bb 20;
2
110 2  可得

（3）对整体列动能定理可得： gRmgRmmvvmE babaap 10
2
5

2
1

2
1 22 

难度：☆☆


